



□文/摄 本报记者
刘晓云 张雪地

春耕春种事关全年粮食安全和农业丰收。随着气温回暖,记者在穆棱市农资销售点看到,商店内、货架上都摆满了各类种子、农药、化肥等春耕物资,进店咨询和选购的农户络绎不绝。

农资产品先行
保障供应为春耕

记者在穆棱市一家农资销售点看到,工作人员一边销售,一边向农户讲解各类农资的特性及使用要点,农户们根据实际需求忙着挑选购买合适的农资产品。

“我们全市供销系统目前有1个农资公司,7个基层供销社,铺设78个经营网点开展农资销售,目前已准备春耕肥料1万余吨,为春耕生产提供有力保障。”穆棱市供销合作社联合社相关工作人员介绍说。

今年年初,为确保春耕生产顺利进行,穆棱市供销合作社联合社要求各网点加强农资储备,通过与专业公司对接,从源头上保障农资安全,畅通农资流通“最后一公里”。

记者从穆棱市农业农村局获悉,今年他们提前部署,积极协调动员农资经营户储备种子、化肥、农药等农用物资,确保农资充足供应。“我们刚召开了2024年度农机检验工作启动会议,组织农机监理技术人员分成7个检验小组深入全市8个乡镇,对农机进行实地免费检验。”穆棱市农业农村局工作人员介绍说。

穆棱

打赢春耕推进战 不误农时不误春

聚焦一线监督 规范经营保春耕

在穆棱市一家农作物种子经营店,穆棱市种业中心工作人员正在对在售种子进行扦样,开展室内芽率、净度、水分、转基因检测。农业执法人员对辖区内的农资经营场所开展监督检查,重点检查是否存在未审先推、是否经营假劣种子、经营档案记录是否完善、农作物种子销售凭证是否完备等情况,同时督导经营业主做好纸质档案记录、网上备案,并发放相关宣传手册,进

一步规范农资市场经营秩序,让农户买到放心农资,切实保障农业生产安全。

“袁大叔,去年的粮食补贴都发放到位了吧?今年春耕生产的物资都备好了吗?”在穆棱市河西镇三兴村,穆棱市纪委监委工作人员与村民们拉起家常,详细了解今年的春耕备耕情况。

为确保全市春耕生产顺利进行,穆棱市纪委监委充分发挥监督保障执行、促进

完善发展作用,采取“室组地”联动模式,“下沉式”“靠前式”“靶向式”监督行业主管部门,强化农资市场监管,严厉打击跨区售种、制假贩假等违法行为。

截至目前,该市农业农村局对农资市场开展监督检查90余次,抽查春季农作物种子样品125个,完成115家种子经营户及410个种子品种备案,做到可追溯有依据,为农民增产增收做足功课。

送技术送培训 科技推广助春耕

们进行系统培训,这样我们干起活来心里更有底了。”参加农业技术培训的穆棱市福禄乡承德村村民郑玉普高兴地说。

近日,穆棱市政协组织农业、乡镇森工界别活动组政协委员与穆棱市农业技术推广中心技术人员在福禄乡开展了“情系‘三农’送技术 委员全力助春耕”技术培训。

“一直想好好学学种植的专业知识,这个培训太及时了,今天的收获真是太太大了,感谢政协委员和各位老师能给我

培训中,政协委员和农业专家分别

从种植适用技术、种植管理与安全等方面为农户进行了详细讲解,并就农资储备、价格预估以及新技术、新品种的推广使用情况进行探讨。

“现在讲究的是现代化农业,比的不仅是规模,更是技术。”郑玉普说,4月起将正式开始春耕,要配好农机,用好这次学习的技术,做好充足的准备,今年秋天一定能再获丰收。

加快信贷投放 金融活水润春耕

“白天农活忙,不在家,为了让我们少跑腿,信用社总是下班后上门服务。多亏了信用社,主动为我提供了50万元贷款。”下城子镇农户孙庆文告诉记者,他属于优质客户,今年的利率比去年下降了一年节省利息1035元,减少了用钱成本。

为做好春耕备耕工作,解决农民春耕生产资金需求,穆棱市农村信用合作联社利用春耕时节有利时机,扎根县域、回归本源,主动下乡逐户对农户进行评级授信,了解资金需求情况,立足百姓,服务大众,加快资金投放,为春耕生产提供有力保障。

“既省时省力又省钱,信用社现在推出的这个‘种植快贷’用手机随用随取,方便快捷,太感谢了!今年秋收的所有粮款我都要存入信用社,安全放心。”孙庆文说。

结合春耕生产时期贷款“短、小、急”的特点,穆棱市农村信用合作联社大力推广“种植快贷”农贷产品,真正实现将普惠金融服务从“最后一公里”延伸到“最后一步路”。线下,坚持“阳光办贷、特事特办、急事急办”的原则,让客户“最多跑一次”,节约客户成本。

年初以来,为确保备春耕生产信贷工作落实到位,穆棱市农村信用合作联社召开了春季备春耕加快投放推进会,要求各基层社坚决贯彻落实省市联社的指示,科学谋划、统筹安排,抢前抓早,充分发挥服务“三农”主力军作用。全辖干部员工开启“5+2”“白+黑”的工作模式,加快信贷投放,保障备春耕资金需求。

截至目前,已累计投放备春耕贷款5.4亿元。下一步将继续加快农贷办理速度,坚决打赢春耕备耕推进战,确保不误农时不误春。



穆棱市纪委监委 找准切入点服务乡村振兴

□文/摄 马文娇 本报记者 刘晓云

“有好的政策扶持,给足了我勇气,栽种木耳后,日子一天比一天好,生活更有奔头了。”日前,面对前来回访的穆棱市纪委监委工作人员,下城镇保安村农户宋佳玉喜笑颜开。

一直以来,穆棱市纪委监委把准纪检监察工作助力乡村振兴的切入点和着力点,发挥监督“纽带”作用,以有力政治监督保障乡村振兴政策落地释放新势能,推动市农业农村局、市供销联社和金融等部门,合力服务“三农”振兴。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,产业旺则乡村兴。穆棱市纪委监委采取室组联动,通过与驻在单位市供销联社定期开展展会商、深入农村经济组织走访了解实际生产困难等方式,推动其发挥职能优势,与相关部门协调对接开展农村合作金融服务工作,为农户提供融资平台。有了充足的资金保障,宋佳玉打算抓住“小木耳”的产业优势,完善修建食用菌培育棚,扩大种植规模,在去年50万袋木耳菌的基础上,扩种到75万袋,不断释放乡村振兴产业优势,为自己增产增收过上好日子不断努力。

好政策需要落地、落实、落细才能取得好的成果。穆棱市纪委监委围绕乡村振兴政策执行,瞄准工作重心,把监督关口前移,将春季部署、夏季种植管理、秋粮收获纳入监督清单,实施全过程监督,联合市农业农村局采取“四不两直”方式,实地查看农户春耕秋收等环节中遇到的问题,及时协调解决困难。

在下城子镇红桥村,村民王秀勇因扩大种植面积以及购置大型农机具面临部分资金“缺口”,走访了解农户困难后,穆棱市纪委监委督促市供销联社与市信用联社深入研究助农政策。为支持保障农户干事创业,当地银行组织开展上门办理贷款业务,手续齐全,符合要求,仅2个小时,贷款就打到了王秀勇账户上,棘手问题迎刃而解。

耕地占补平衡、惠农惠民财政补贴资金“一卡通”领域“微腐败”专项整治、粮食购销领域腐败问题专项整治……穆棱市纪委监委还结合各专项监督与乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治统筹推进,以监督力量清除乡村振兴路上的“绊脚石”,守牢群众的“粮袋子”,丰满农民的“钱袋子”,助力乡村振兴政策落地释放新势能,让政策落地行稳致远。

加快高标准农田建设

□韦洪基 本报记者 刘晓云

日前,穆棱市第一期11.73万亩高标准农田建设已提前一个月全面复工,正在8个乡镇29个村屯有序推进。

在河西镇奇景村八方地屯西山坡上,施工队已经在一片农田里将600延长米的侵蚀沟用石头垒砌完毕,并运用格宾网加固保护。其中的一条1公里长砂石机耕路面修护也进入尾声,两台钩机和铲车正对路面进行平整碾压。这片农田有7000多亩,是35户农民的口粮地,以前因为道路泥泞,大型农用机械根本无法通行,还经常发生洪涝灾害。

“可别提这道了,一下雨啥车也走不了,种地更别提了,每年种地都因为这条路发愁,农业机械上不去,人上地也费劲,一天大部分时间都浪费在这条道上了。”穆棱市河西镇奇景村农民张亮说。

据黑龙江省水利监理咨询有限公司项目经理总监陈树礼介绍,这里一共有5条生产路,其中一条路面上有一个山洪沟,山洪沟常年被雨水冲刷,导致水土流失非常严重。现在利用格宾石笼对这一段路进行护砌,确保土地不再受冲刷。

“目前,5条机耕路已修理完成3条,总长度5公里,可以满足各种机械进行春耕生产作业。”陈树礼说。

在兴源镇西村小西崴子屯,西山有8条农业机耕生产路,分布在4300亩农田周围。过去这一区域因为道路不平,经常暴发泥石流,让76户农民苦不堪言。

为防止水土流失和确保农用机械上山作业,施工队已将其中的3条路面用砂石垫平夯实,5条2300延长米的侵蚀沟也用石头垒砌完毕,工人正用格宾石笼加固。其他工程的建设也加快了进度,确保农民不误农时进行春耕生产。

随着高标准农田建设陆续完成,穆棱市将按照“谁使用、谁管护”“谁受益、谁负责”的原则,坚持工程竣工、管护上马,对已建成项目实行跟踪管理,全面监督工程的运行和管护情况,确保工程的永续利用。

宣传诚信 打造良好营商环境

本报讯(李美霖 记者张雪地)为营造诚实守信、安全和谐的社会氛围,维护消费者的合法权益,打造更加文明开放、公平公正的社会消费环境,近期,穆棱市营商局将消费者维权宣传和诚信宣传有机结合,全方位多角度地开展了“诚信消费 聚焦大厅”宣传活动。

活动中,工作人员以办事大厅为主要宣传地点,采用发放宣传单、张贴宣传海报、LED大屏幕播放宣传标语等方式,向前来大厅办事的群众普及消费维权知识,介绍常见消费侵权行为和表现形式及诚信守法、相关法律法规等知识。

此外,为了更好地开展营商工作,穆棱市营商局积极在办事大厅张贴“信易贷”“黑龙江省营商环境满意度调查问卷”等宣传海报,加深群众对营商环境建设的印象,大大提升群众对营商环境建设的知晓率。

通过宣传活动,有效提高了广大群众依法维权的意识,引导了群众理性消费、增强了消费信心、提升了自我保护意识,切实营造了“人人都是营商环境,事事都是营商环境、处处都是营商环境”的浓厚社会氛围和良好舆论环境。

用好红色资源 赓续红色血脉



本报记者 刘晓云 摄

本报讯(林威 宫伟海 记者刘晓云)近日,穆棱市发起了关于做好“铸魂2024·用好红色资源,赓续红色血脉”祭英烈活动的倡议,号召社会各界开展祭英烈活动。

活动期间,穆棱市退役军人事务局、穆棱各市直单位、乡镇、中小学校、志愿者群体共30多个单位3600多人,通过擦拭纪念碑、清扫环境卫生、向革命先烈敬献花篮和鲜花,齐唱国歌、集体默哀、鞠躬、重温入党誓词、召开主题班会等多种形式开展祭英烈活动,表达对革命先烈的无限哀思,用文明祭扫的实际行动告慰逝者,传承和发扬先烈们不屈不挠、勇于担当、不怕牺牲、无私奉献的革命精神。

禁毒宣传进校园

本报讯(李博 记者刘晓云)近日,穆棱市公安局八面通第一派出所开展“禁毒宣传进校园”法治教育活动,进一步推进青少年毒品预防教育工作,增强学生的识毒、防毒、拒毒能力。

活动中,派出所民警通过发放禁毒宣传折页等形式,用通俗易懂的语言,向学生们讲解相关知识。同时,还结合真实案例,让学生们深刻认识到毒品对个人、家庭和社会的巨大危害。学生们纷纷表示,通过这次活动,他们对毒品有了更加清晰的认识,也明白了如何防范和拒绝毒品的诱惑。

据了解,此次活动中,累计发放禁毒宣传资料400余份,受益学生300余人,为营造绿色健康、无毒校园的环境奠定了坚实的基础。

